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Varje år välkomnas 13 - 15 åringar som medlemmar i 
församlingen Jesus Assembly i Erdenet. I år hade man glädjen 

att få välkomna 15 tonåringar vid en speciell fest. De kallas 
”Värdefulla medlemmar i Kyrkan.”



Det kom ett SMS från Ma Ming, den 
unga kinesiska kvinnan som i många år 
påmint oss om att hon är vår yngsta 
dotter. Hon är vän till EÖM sedan 15 år. 
Meddelandet kommer från Mings 
telefon, men det är hennes kusin som 
skriver.  

”Det är med djup sorg jag måste 
meddela att Ming helt oväntat dog på 
morgonen den 23 oktober. Det är en 
svår tid för vår familj, men vi finner 
tröst i att veta hur mycket älskad hon 
var. Tack för att ni fanns där.”

I fortsatt brevväxling framgår att Ming 
drabbats av en hjärtinfarkt under natten, 
att hennes klocka inte registrerat något 
hjärtslag efter 03.47. Mings kusin kollar 
hennes telefon för att se om hon behöver 
besvara något.

Många av våra läsare har mött Ming i 
artiklar och brev i EÖM Nytt under de 15 år 
hon varit EÖMs vän. Många av oss har 
mött henne när hon besökt Sverige 2012 
och 2024. Och många av oss har en bild 
av henne: vacker, glad, klok, varm, 
utgivande, driven av stark kallelse. Hennes 
kallelse blev att hitta vägar att stötta barn i 
utsatta situationer i Kina. Det är en 
berättelse om hårt arbete, studier, fram-
gångar och emellanåt motgångar. Och en 
vilja att hitta alternativ i svårigheter.

Hon var knuten till jätteförsamlingen i 
Zhoukou och deras sociala arbete. När 
hon såg barnen som blivit kvar i byarna 
när föräldrarna rest iväg för att arbeta i 
någon stad, greps hon av en vilja att göra 
något för dem. ”Gud är underbar, han lät 
mig ge rätt budskap till rätt person.” En 
kvinna i Hong Kong skapade organi-
sationen Love Foundation. Hennes tro är 
att Gud vill att barn ska vara i kyrkan. Love 
Foundation fick många volontärer och 
mycket pengar från kyrkor och andra i 
Hong Kong.

Mings uppgift inom Love Foundation blev 
att resa i Kina för att påverka församlingar 
att välkomna barn i sina kyrkor. De tränade 
volontärer att göra läger, skapa trygghet 
och visa kärlek.

Vid Mings besök här förra året berättade 
hon vid årshögtiden om hur arbetet för 
barnen utvecklats under åren. Nu vet vi att 
det här blev en summering av vad hennes 
kärlek till barnen lett till i hennes liv.

• 2012 första kursen för fr ivi l l iga 
volontärer ur församlingar

• 2013 Love Foundation registreras i 
Hong Kong

• 2015 - 2022 Ming är en av de anställda 
som entusiasmerar församlingar, 
planerar och genomför kurser för 
volontärer i sammanlagt 18 provinser, 

 En älskad medarbetare har gått hem

Ma Ming medverkade i EÖM:s årshögtid 
2024.



50 städer, 38.000 troende i 4000 
församlingar. 

Under åren har Ming tagit universitetets-
examen i socialt arbete och nu under de 
sista åren gick hon kurs i diakonalt arbete i 
Hong Kong. Så spännande att ibland få 
höra om vad hon lärde sig. När hon läste 
juridik kommenterade hon: jag tänkte att 
lagar är till för att ”sätta dit” människor. Nu 
vet jag att det handlar om våra rättigheter. 
De måste vi kunna och berätta för 
människor.

Kinas politik har skapat problem. När man 
förstärkte det gamla förbudet för barn att 
gå in i kyrkor, började volontärerna besöka 
de utsatta barnens familjer i deras hem. 
De fann att det var ett bra sätt att få 
kontakt med ickekristna. Och man under-
visade om kvinnors situation, lyssnade på 
äktenskapsproblem och pratade om barns 
behov.

Mings förtroende för sitt land var stort, men 
att stänga ute barn från kyrkan är fel! Trots 
sin examen och sin långa erfarenhet av att 
arbeta för och med barn var det svårt för 
henne att registrera en socialbyrå. Hela 
hennes erfarenhet var från kyrkor, dvs den 
räknades inte. 2022 lyckades hon till slut. 
Hon samlade ett litet team, hyrde ett hus 
med 13 rum och gjorde kurser för 
volontärer från byarna. Första lektionen: 
sök upp barn som lever i utsatthet, tala inte 
om Gud och Jesus, berätta gärna fina 
historier men säg inte att de står i bibeln. 
Till slut omfattade projektet 60 volontärer 
och 140 barn. Alla barn fick besök varje 
månad med pengar, mat, skolmaterial, 
leksaker allt efter behov. Kanske lika viktigt 
var besökarens kärlek och omsorg. 

Volontärerna såg snart att flera barn inte 
klarade skolan. De skulle få svårt att få 
jobb. Ett rum i det stora huset gjordes till 
bageri. Ming och en vän lärde sig baka och 
de fick kunder - och hade skapat en 
”utbildning” till bagare.

I det stora huset gjorde de år 2023 
sommarläger för 30 barn över 10 år och 

många volontärer. Alla åt, sov, lekte, sjöng, 
spelade och målade tillsammans. Mycket 
kärlek och uppmuntran - men inte ett ord 
om Jesus. När Ming reste hem förra året 
fanns det planer för 2 sommarläger.

Vi fick rapport från det första lägret och 
sedan från hennes bröllop. Sen ringde hon 
och berättade under tårar att polisen 
kommit och förbjudit henne att arbeta med 
barn. Barnen hade lärt sig en sång, 
populär över hela världen enligt Ming, men 
hon blev bötfälld för detta brott. "You raise 
me up…to more than I can be”. 

Under året har hon sedan lämnat det stora 
huset, sålt eller gett bort all utrustning. Och 
hon blev engelsklärare i en högstadieskola 
från hösten. Hon var bekymrad över de 
pressade eleverna. ”De hinner inte sporta 
eller träffa vänner. Telefonen är enda 
vännen. Jag måste fundera på hur jag kan 
hjälpa dem.”

För oss har det varit en välsignelse att följa 
Ma Mings liv. Vi ber att Gud fortsätter att 
välsigna de frön hon sått i så många 
människors hjärtan.

Mick Lidbeck 

Ma Ming hann vara gift i ett år.



Helt nyligen hade Louise och jag förmånen 
att få göra en resa till Japan. En söndag 
tillbringade vi i staden Fuji tillsammans 
med vår vän och kollega Kerstin Dellming. 
Det var fantastiskt att få dela gemenskapen 
i två gudstjänster i Takaoka Chapel. Det var 
många nya men även personer som vi 
kände igen. Det var nio år sedan jag varit 
där, och då i samband med Bosse 
Dellmings begravning. 

Vi fick också besöka Nagasaki - för femte 
gången. Det är något av min favoritstad i 
Japan! 

Nagasaki är också kristendomens vagga och 
fortfarande något av kristendomens huvud-
stad i Japan med 10 % kristna. Dessutom är 
det en vacker stad. Nagasaki by night räknas 
ha en av världens vackraste utsikter.


Den 15 augusti 1549 gick jesuiten Francisco 
Xavier iland i Japan och då fick japanerna 
höra evangeliet för första gången. Jesuiterna 
hade stora framgångar och fick många 
efterföljare.


Det japanska språket var en stor stötesten för 
dåtidens språkexperter jesuiterna. Man skrev 
hem till Spanien att ”det japanska språket 
torde vara en uppfinning av djävulen för att 
förhindra evangeliets spridande.” Men många 

blev kristna inte minst på grund av jesuiternas 
arbete för de sjuka, hemlösa och föräldralösa. 
I slutet av 1500-talet var 89 % av befolkningen 
i Nagasaki kristna!


Ett stort antal samurajer och tiotusentals enkla 
bönder och stadsbor bad att få bli döpta. 
Hamnstaden Nagasaki hade en kristen 
länsfurste,  Omura. Han bestämde att Naga-
sakis hamnavgifter skulle hjälpa jesuiterna att 
driva sina skolor, kyrkor och fattighus. 
Därigenom blev det en kristen stad med 
biskop och prästseminarium.


Det snabbt ökande antalet kristna gjorde 
diktatorn Hideyoshi misstänksam speciellt när 
man började tala om Kristus som sin Shukun, 
sin verkliga ledare.


Helt plötsligt beslöt Hideyoshi att förbjuda 
kristendomen. Alla kristna i Japan skulle 
tvingas att överge sin religion och alla 
utländska missionärer var tvungna att lämna 
landet. För att understryka detta beordrade 
han att 26 kristna skulle arresteras i Kyoto, 
landets huvudstad och tvingas till en 30 
dagars fotmarsch till Nagasaki mitt i vintern.


Vid framkomsten skulle de avrättas genom 
korsfästelse. Offren fästes vid korsen. Två 
samurajer stod under varje kors med dragna 
lansar. Plötsligt hördes sång från raden av 
kors: ”Prisa Herrens namn, prisa Herren, ni 
hans tjänare.”


Martyrer och gömda kristna i Nagasaki

Minnesmärket efter de 26 kristna som korsfästes i Nagasaki 1597.



Det blev helt tyst bland åskådarna - alla 
lyssnade. När man kommit till psalmens slut 
började en av de 26 att sjunga Sanctus: Helig, 
helig, helig… Efter det började en av dem be: 
”Jesus, Maria… Jesus”. Och de 4000 kristna i 
folkmassan stämde in i bönen.


En av de 26, Paul Miki, bad att få säga några 
ord: ”Jag är japan och broder i Jesu sällskap. 
Jag har inte begått något brott. Enda 
anledningen att jag blivit dömd till döden är att 
jag undervisat om det glada budskapet om 
Herren Jesus Kristus. Jag är glad att få dö för 
det, och jag tar emot döden som en stor gåva 
från min Herre.” Och avslutade han med orden 
”Herre, i dina händer befaller jag min ande.”


Fångarna dödades och folkmassans döds-
tystnad övergick i ett ilsket vrål. De kristnas 
prestige steg dramatiskt, och antalet dop 
ökade.


Korsfästelsen skedde  5 febr 1597. Det finns 
nu ett stort minnesmärke nära Nagasakis 
järnvägsstation med museum och kyrka. 1614 
förstärkte shogun förbudet mot kristendom.


När stora skaror kristna hellre gick i döden än 
att överge sin tro så införde shogun raffinerad 
tortyr för att knäcka dem. Detta skildras i 
boken Tystnaden av Shusaku Endo. Den har 
även filmatiserats.


Många av Nagasakis kristna flyttade till öar 
utanför kusten och hittade sätt att behålla och 
föra den kristna tron vidare utan präster. En 
var chockat, ledare, och varje äldste son 
övertog ansvaret när hans far dog. Man räknar 
med att det på 1600-talet fanns ca 300.000 
”kakure Kirishitan” - gömda kristna.


Under vår resa till Japan fick vi denna gång 
besöka en av öarna där dessa kristna hade 
gömt sig. Det var mycket gripande att få se 
dessa platser. Man räknar med att det finns 60 
platser där de kristna samlades. När 
myndigheterna åkte till en sådan ö för att 
spåra kristna så flydde man till en annan ö och 
gömde sig i grottor tills faran var över.


1858 tvingades Japan att öppna sig mot 
yttervärlden. Strax därefter kom européer in i 
Japan. De byggde kyrkor men bara européer 
fick gå i dem.


Fader Petijean från Frankrike mötte en grupp 
hemliga kristna 17 mars 1865. De hemliga 
kristna konstaterade att prästen från Europa 
levde ogift och att det fanns en Maria-staty i 
kyrkan och de sa till prästen ”Våra hjärtan är 
likadana som ditt hjärta.” Den första mässan 
firades i ett koskjul! Men förföljelserna 
fortsatte till 1868 då kejsar Meiji störtade 
militärregimen.


Arne Wikström


En av dem som korsfästes kom från Fukue 
island.

En av de 60 samlingspunkter för gömda 
kristna på Fukue islands, tre timmars båtfärd 

från Nagasaki. 



Bana väg


Han	behöver	så	många	redskap

i	tidernas	stora	advent

att	bygga	sitt	rike,	vår	Konung,

bland	det	som	är	härjat	och	bränt

i	bävande	människosjälar,

som	aldrig	har	funnit	ett	hem.

Han	behöver	så	många	redskap

att	bygga	sitt	rike	bland	dem.


Han	behöver	ibland	en	yxa,

ett	redskap,	som	kan	röja	mark

likt	ökenprofeten	som	höjde

sin	stämma	så	myndig	och	stark

till	en	dom	över	allt	som	var	syndigt,

till	ett	ljungande	väckelserop,

som	bjöd	publikaner	och	fromma

att	komma	till	bättringens	dop.


Han	behövde	ett	annat	redskap

för	en	Saulus	brutna	själ:

Ananias,	som	talade	sakta

om	Jesus,	som	allting	gjort	väl.

Han	behövde	en	Paulus	sedan

att	sända	med	frälsningens	bud

till	folken	därute	i	världen,

dem	som	bad	till	en	okänd	Gud.


Han	behöver	så	många	redskap

att	bygga	Ditt	rike	hos	oss.

Och	jag	ville	gärna	få	vara

ett	Ditt	levande	adventsbloss.

Men	kanhända	Du	hellre	ville,

att	jag	vore	en	kruka	av	ler,

som	gömde	din	eld,	o	Herre.

Håll	mig	blott	i	Din	hand,	jag	ber.


Samlingar i Betlehemskyrkan, Stockholm

5 mars, 9 april 2026.

EÖM:s Årshögtid 9-10 maj 
2026 i Enebykyrkan


Advent


Advent	-	Hör	klockorna	ringer	advent

Advent	-	Har	ljuset	i	hjärtat	du	tänt?

Det	ringer	advent	i	en	bävande	värld,

där	ångesten	råder	bland	bilor	och	svärd.

Hör,	klockorna	ringer	advent.

Och	Konungens	port	står	på	glänt

	 i	helig	advent.


Tänd	ljus	-	Hör,	klockorna	ringer	Tänd	ljus

Lys	klart.	Låt	det	bli	advent	i	ditt	hus.

Se,	Konungen	kommer.	Hans	budskap	är	sänt

ut	över	all	världen.	Nu	är	det	advent.

Låt	Konungens	budskap	bli	känt

och	ljus	uti	världen	bli	tänt

	 i	helig	advent.


Gå	ut.	Med	Konungens	budskap	gå	ut

Gå	ut,	tills	tiden	att	verka	är	slut

Och	om	du	som	ljuset	i	helig	advent

får	helt	brinna	ner	i	Hans	tjänst,	

som	dig	sänt	ditt	offer	med	glädje	då	giv.

Låt	det	bli	advent	i	ditt	liv,

	 ett	heligt	advent.


Dikter av Ingrid Aspberg - missionär i Kina 
och Japan i 66 år.

Evangeliska Östasienmissionen 
- EÖM 

Rålambsvägen 46, 112 56 Stockholm. Tel. 
072-200 85 85. Plusgiro 5 02 15-3. Swish 123 

64 08 108 
Hemsida www.eom.nu  Mailadress: 

info@eom.nu 

Evangeliska Östasienmissionen (EÖM) har sitt 
ursprung i Svenska Missionen i Kina (1887) och 
Svenska Mongolmissionen (1897). Samgåendet 
mellan dessa organisationer 1982 resulterade i EÖM. 
Genom sin långa historia har erfarenheter samlats 
vilka kommer väl till pass då nya och annorlunda 
möjligheter till tjänst under senare år öppnats 
framförallt i Kina och Mongoliet. EÖM vill i 
partnerskap med svenska församlingar och 
organisationer samt tillsammans med kristna i Kina, 
Mongoliet och Japan göra evangeliet trovärdigt 
genom att exempelvis stödja sociala utvecklings-
projekt. EÖM arbetar för att motverka den isolering 
gentemot omvärlden som systerkyrkan i Kina samt 
kinesiska institutioner upplevt under senare 
årtionden.

Missionsledning och styrelse 
Elisabeth Hellström (missionssekr.), Mick Lidbeck 
(ordf.), Magnus A, Yasuko Dellming, 

Håkan Leanderson, Magnus Lidbeck, Lars N, 

Inger Silfverdal, Annelie Sköld, Arne Wikström, 

Lena Åkerlund.

http://www.eom.nu
mailto:info@eom.nu

